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Старим претплатницима
Као што смо рекли, обуставили 

смо шиљање листа свима који ни- 
јесу обновили претплату. Изузе- 
так смо учинили само с оном гос- 
подом, код којих претпостављамо 
да су се закаснили из случајних 
узрока, али да ке претплату ус- 
коро послати. Не учине ли за ко- 
ји дан, би^емо прину^ени и њима 
да обуставимо лист.

Администрација 
„Цет. Вјесника“.

Цетиње, 20. јануара
Врло је тешко за нас питање, 

како то Никола Паш.ић, док није ра- 
сполагао фондом од преко милион 
п по динара, није могао да задо- 
бије ни један лист да га брани, а 
сад располаже са неколико листо- 
ва, не узимајући гу у обзир „Само- 
управу".

Кад је оно некада стојао пред 
пријеким судом, „Дн. Листи је био 
у служби такозване четврте партије, 
којој је главну снагу дала, по све- 
доџби данашњега министра при- 
вреде господина Јакова Продано- 
вића, Пашићева војска, а преко- 
савски српски листови радикалске 
длаке морали су измишљати до- 
писе из Биограда, јер сс ни једаа 
од радикалаца, који данас висео ви- 
соке положаје као мачкови о дебе- 
лим сланипама, није усудио да ма- 
кар и једне речце напише и пошл>е, 
којом би га узео у заштиту. „Об- 
зори и остали хрватски листови 
били су на страни Беча, а Беч на 
страни пок. Милана Обреновића. 
Предсједник уређивачког одбора 
„Србобрановоги писмено и на пот- 
пис саопштава сарадницима, који 
су били случајно из Србије, да нм 
се закраћује да пишу ружно о Ср- 
бији (разумијс се званичној).

Само је један једини имао смјело- 
сти да код прекосавских српскихли- 
стова, послије преко листова њемач- 
ких, ческих и руских узме у заштиту 
Пашића и остале оптуженике, гу- 
бећи из вида своје личне ингересе 
(и он је послије био прогнан из 
Биограда), и па тај једини слу- 
чајно није био Пашићевац, ни ра- 
дикалац. Чинио је то у осјећају 
дужности као јаван радник, и ни- 
када од тога доцније није правио 
ни моралан, ни материјалан капи- 
тал. Данас, кад Пашић располаже 
са више од милион и по динара 
„за достојнијеи послове, он је про- 
тиву његовог несрпског рада, а уз 
њега су сви, који су негда, кад није 
имао сучим да их обрадује, били 
противу њега, у служби његових 
непријатеља, или у служби прија- 
теља његових непријатеља, или су, 
најзад, били равнодушни.

Е то не можемо да одгоненемо, 
мањ ако бисмо позвали у помоћ 
иророка Исајију, који је казао: 
„Сунцс познаје запад свој и мага- 

рад јасле госиодара својегаи. (Књи- 
га пророка Исајије, гл. I. стих 3.)

** *
И ако данас има доста листова 

на расположењу, Пашићу изгледа 
да му слабу корист доносе у по- 
гледу хајке на Црну Гору. Изгледа 
му, да „Цетињски Вјесники, који 
се сада свуда чита гдје има мје- 
родавних Срба, парализује дјејство 
његових хрта и огара у штампи, и 
да му зато ваљ>а потражити помоћи 
у штампи страној.

У Русији није могао продрети. 
Тамо се добро зна шта је Црна 
Гора и како је у њој. У Њемачкој 
такођер, јер у Берлину нема Па- 
шић никаквога слијепог послуш- 
ника под титулом посланика. Од 
како су противу цареве воље пре- 
мјестили пок. Милићевића, Србија 
у Берлину нема свога заступника, 
јер га није желео моћни и горди 
цар Виљем.

Остала му је Француска. Ту Па- 
шић има свога пуномоћника, и ту 
му је могуће било да задобфе 
„Журнал де Дсбаи, да му прими 
један у Биограду нагшсан чларак 
противу Црне^Горе. Данас Паши- 
ћева политика има двије криста- 
лизационе тачке: хајку прогиву Цр- 
не Горе и —- провизион. Тога ради, 
изгледа, и да је тај његов пуномоћ- 
ник долазио у Биоград, јер се овај 
чланак у „Журналу де Дебаи чуд- 
новато слаже с временом његовога 
доласка и повратка у Париз.

Пашићева политика јеувијек под- 
земна, подмукла, сакривена — да 
се Власи бајаги не сјете. Али она 
рије као кртица увијек плитко, тако 
да јој се траг види и да је можете 
лако ухватити. Овдје смо је ухва- 
тили по садржини чланка, који је 
исти са садржином српских листова, 
који му стоје на расположењу.

С доброћудном равнодушношћу 
гледамо ми одавде на ове очајне 
напоре његове, који сад заобилази 
чак око Француске, не би ли нам 
што год нахудио, а што српски 
народ скупо плаћа. Задобио је 
„Журнал де Дебаи, али то није 
Француска. У Француској се, та- 
кођер, као и у Русији, зна добро шта 
јеЦрнаГора н како јеу њој. Она 
има једно будно око на Цетињу. 
Сасвим су јој зато излишни чланци 
из Пашићеве кујне.

** *
Нада се да ће успјети новинар- 

ским притиском. Господар и Црна 
Гора, који су умјели одстојати на 
страшним мјестима гдје су падале 
главе од силних турских ордија, 
сад ће да се уплаше од новинар- 
ске пресије. То може само Пашић 
да мисли. Резултат је супротан, а 
трошкове плаћају они које Пашић 
том прссијом мисли дапомогне. Ови 
имају пуно разлога да кажу: „Сачу- 
вај нас, Боже, лудих пријатеља“. Њи- 
хова би судбина била куд и камо 

блажија, и не само у овој јуби- 
ларној години, него и много прије, 
да им овако луди пријатељи ни- 
јесу овако лудо прискакали у помоћ.

Наивни људи ако мисле да им Па- 
шић и његови листови прискачу у 
помоћ што искрено желе да им по- 
могну. Не. Њима до њих није стало, 
него хоће да се њиховом несрећом 
користе да могу дизати хајку на 
Црпу Гору. Јер да им је истински 
стало до њихове боље судбине, о- 
вако мједвеђе услуге не би им чи- 
нили.

Успјех им је споредан, али кад би 
успјели, јавили би се као спасиоци 
и загражили би да им услугу услу- 
гом зрате — опет противу Црне 
Горе Онда би им дуговали благо- 
дарношћу, а кривци би и опет били 
они, противу којих Пашић данас 
војује.

Успјети неће Гдје је Пашић, ту 
нећемо да будемо ми; с ким је Па- 
шић, с њима нијесмо ми. Што год 
Пашић потпомаже, то је противу 
нас и ми нећемо ништа испунити 
што он жели, макар испољавао то 
и преко „Журнала де Дебаи, јер 
ће то ако не првим, то пошљедњим 
дјејством погодити Црну Гору. Ми 
ћемо се одлучивати тек кад он 
и њ.гови огари у штампи занијеме. 
Онј'<| ће оно, што будемо учинили, 
бити дјело наше слободае воље и 
наше слободне увиђавности, за шта 
нико неће имати да благодари Па- 
шићу и његовима, нити да му за 
ма што год буде обавезан.

** *
Чупамо се у кући, а не видимо 

да нам непријатељи полако дижу 
кров са главе. Збуњени у међусоб- 
ној завади, не видимо шта око нас 
бива и како други напредују, како 
нас претичу. А претичу нас, јер су 
њихове снаге слободне, нијесу спу- 
тане међусобним ратовањем. А ми 
ратујемо што тако хоће кобни (по 
Српство) Пашић.

Аустро-Угарска запела да се по- 
што по то измири с Русијом, на- 
равно на нашу штету; Турска нам 
гони народност грђе но под ап- 
солугизмом; Француска неће да 
жртвује ни гроша за интересе Ср- 
бије, јер хоће да је у добрим 
односима с Аустро-Угарском; у 
Босни и Херцеговини се спрема 
златна Ерисова јабука у виду не- 
каквога уставног живота, око кога 
ће се народ забунити; велика по- 
литика европских силних држава 
очевидно се води првенствено у 
корист њих самих, при чему инте- 
реси малих држава, ако их у тој 
општој јагми не буду умјели запа- 
зити и обезбиједити, пропадају, а 
ми, Србија и Црна Гора, ми пред- 
ставници јавнога живота нашег, не 
радимо ништа друго него што хо- 
ће Пашић — ништа друго него се 
нападамо и бранимо и своје ми- 
зерије почињемо да протурамо и 
кроз француску штампу. Циганскије 

черге од ове наше данас нигдје под 
овом капом небесном нема.

Тако хоће Пашић. Његов уски 
хоризонт не може да схвати шта 
ради, нити може да заведе какву 
српскију политику, политику већега 
концепта. Од како је он има само 
једну политику — политику раздо- 
ра и себичних интереса. Све је дру- 
го запустио. Створио је раздор у 
Србији и разорио ту земл^у; пренио 
је отров спекулативноградикализма 
у Српство преко Саве и Дунава те и 
ту створио грдну заваду и растро- 
јио народ; злим радом упропастио 
је Свете Дечане; проиграо је срп- 
ску ствар у Старој Србији и Ма- 
ћедонији; ову данас сасвим напу- 
стио и уступио ономе с ким је до 
јако подмукло ратовао; отуђио је 
Њемачку при додјељивању лифе- 
рације топова, и ако је војна ко- 
мисија била на страни њене инду- 
стрије, а Њемачка нам се послије 
осветила у питању анексије Босне 
и Херцеговине, јер се одлучила про- 
тиву нас и тим ријешила процес на 
штету нашу. Одлучивао је прови- 
зион, али смо зато изгубили Босну 
и Херцеговину. Прије анексије пи- 
сало се и радило противу србијанске 
војске, а кад је дошла анексија Ср- 
бија је стојала гола као пиштољ, 
моћна само да ларма. Војска се пу- 
штала кућама, остало је само по 
десет и дванаест момака у чети, 
јер је требало новаца за агитације 
и изборе и Скупштине, које су тра- 
јале по десет мјесеци, расправ- 
љајући партиске свађе. Напош- 
љетку требало је разорити и оно 
што је случајно остало не разоре- 
но: добри односи са Црном Гором. 
И то је покидао, грдну хајку дигао 
је на нас, па је чак и бомбе слао, 
и — у томе нас је затекла анек- 
сија. Код великих сила није задо- 
био за српску ствар никога, Ње- 
мачку је озлоједио и она се одлу- 
чила противу нас, Србију је растро- 
јио и оставио без војске, а Црну 
Гору отуђио. Демон да је на томе 
радио више не би могао урадити, 
нити би боље умио удесити 
ша општа ствар пропадне. н'

Сад ту политику Пашић настав%/ 
ља. Сад хоће да захвати и у фра’н- 
цуску штампу.

Бујрум!
А ми ћемо чинити своје.

Полемика
Да и не.

Добро уређивани биоградски лист 
„Правдаи осврће се на писање „Це- 
тињског Вјесника" и надовезује 
своја мишљења, од којих су не- 
ка правилна, друга нијесу.

За наш лист вели „да ништа не 
пише што не би одговарало интен- 
цијама највиших кругова на Цети- 
њуи. То је тачно. Али не би тачно 
било ако би се из тога извело, да 
„највиши кругови“ инспиришу лист. 
То не. Овдје је случај, да је разу- 
мијевање државне задаћс, правца,
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којим се ваља кретати ка тим за- 
даћама, као и потребна одбрана од 
несавјесних нападача истовјетна, и 
да се писање „Цет Вјесника“ пре- 
ђутно прима. Али само донекле. 
Јер било је и има случајева, кад му 
се налажу ограничења, па му се 
исказујс и мишљење супротно ње- 
говим. Али све то ми узимамо с 
лаке стране, јер за нас је најмје- 
родавнији закон о штампи. Про- 
стиремо се, колико нам он слобо- 
де даје.

Као што смо кавал^ерски отво- 
рени ту, бићемо и у даљему. „Прав- 
да“ вели да по писању нашега ли- 
ста изгледа, као да се од Г1аши- 
ћевога кабинета очекује сатисфак- 
ција за званично толерисање испада 
противу Књаза и Господара Црне 
Горе, учињене противу Њега на 
јавним зборовима.

То је истина. Имамо да додамо 
само то да је, колико ми опажамо, 
службена Црна Гора од те сатис- 
факције један добар дио аконтира- 
ла. Аконтација се састоји у томе, 
што се помирила с неминовним пош- 
љедицама недавања сатисфакције 
и што с Пашићем неће да има ви- 
ше никаква посла.

Према томе истина је и оно гдје 
„Правдаи вели, да су односи са 
Црном Гором сасвим искварени и 
да сс неће зачудити ако дође ус- 
коро до потпуног прекида.

Жао ће нам бити да прекинемо са 
Пашићевим „ЈУгословснским цар- 
ством", и бозна како ће нам жао 
бити, али шат ћемо се умјети ут- 
јешити, макар и као Пелен Бака.

Ортаклук
Подивљали букачи противу Црне 

Горе крсте свакога, ко устане про- 
тиву радикалских првака и несрп- 
скога рада Пашићевог, именом из- 
дајннка, приписујући му службу ту- 
ђину. Још ни једнога свога против- 
ника нијесу пропустили, а да га ни- 
јесу назвали туђинским агентом, или 
бар „проблематичном“ личношћу.

А они ? Кад се тиче Црне Горе 
пружају руку и најгрђим душма- 
нима српским. И они су им милији 
од Црне Горе. Тако су у пошљедње 
вријеме ступили у чланство клевет- 
ничког синдиката сарајевског и по- 
стали ортаци Херменегилда Вагне- 
ра, власника и уредника србождер- 
ског „Сарајевског Дневникаи. који 
је донио клевету о неким барута- 
нама и о некој џебани која је опљач- 
кана у циљу не знамо ком, и како 
је ушљед тога много похапшено, и 
наравно све „прваци народни“. То 
су Пашићеви Пијемонтези шћапили 
као гладан ђаво муву и одмах ра- 
струбили.

Боже мој како је вријеме у Срп- 
ству настало. Подивљали људи, па 
им је сад добро дошао и најљуђи 
непријатељ српског народа, само 
ако клеветају Црну Гору.

У осталом ко зна за шта је то 
добро! То је ваљадаједини путда 
губи у српском јавном животу соп- 
ственом кривицом буде презрена.

Сажаљевамо ипак те људе. Њи- 
хове би се снаге могле употријеби- 
ти на што корисније. али шта ћете 
кад су сироти, а Пашић неће да 
их обрадује друкчије него ако грде 
и клевета Црну Гору. Зида човјек 
Југословенско Царство!

Не треба, не.
„Дубровник" прештампава из 

„Цет. Вјесника" оно што смо ре- 
кли о узроцима његове „објектив- 
ности“ и додаје, да томе не треба 
коментара. И ми велимо да не треба, 
као што не треба коментарисати ни 
нечији одилазак у Биоград по об- 
јективност.

Ако му је нејасно, бићемо јас- 
нији. Свакојако не ћемо ни пошто 
допусгити да се „Дубровник" и од 
јако размеће, као што је до јако 
чинио. Нијесмо сувише „долготер- 

пељиви“, него трпимо док грпимо, а 
послије хватамо за грбачу па истре- 
сујемо из бунде све живо штопоњој 
гамиже и не да да се сједи с миром.

Ако „Дубровник" не зна да је 
боље с миром, него с чиром, нска 
продужи. Језуитизам са прештам- 
павањем неће му ништа помоћи. 
Ми смо рекли истину.

Брљиви, брљиви, брљиви
У бескрајној неподобности својој 

да макар шта паметно ураде, — 
они, који имају да се старају за 
српску народност у Турској, про- 
нашли су сад да те српске народ- 
ности у Турској нема, а да има 
отоманске народности, у коју ула- 
зе и Срби.

Прочитајте чланак: „Срби у Тур- 
ској“ (II.) у 11. броју биоградског 
листа „Ново Вријеме“.

Заиста ново је вријеме наступило, 
али накарадно вријеме, у ком је 
све пошло низа страну.

Пред уставом у Босни
— нарочити извјештај —

Сарајево, 16. јануара.
Обећавало се и обећавало, заваравало 

се и заваравало се и — најзаа се дошло 
до зида. Или ће се Босни и Херцеговини 
дати много најављивани и толико обе- 
ћавани устав, или ће се изаћи са бојом 
на сриједу.

Као што сви знаци говоре, неће се то- 
лико тјерати, да обећање остане само ра- 
довање, пего је већ вријеме на нрагу када 
ће се и Босни даги усгав.

То се питање сматра као ријешено, 
пошто је ријешено и питање о угарској 
кризи.

Увођењем уставности Босна ће одмах 
добити и законе о избору народних по- 
сланика, о пословном реду у сабору и о 
зборовима и удружењима.

Према пројекту, који је већ израђен у 
Бечу, сабор ће бити састављен из 31 срп- 
ског посланика, 24 муслиманска, 16 ка- 
толичка и 1 јеврејског.

Због тога се и осјетио у пошљедње 
вријеме много живљи покрет на све сгране 
у Босни и Хериеговини.

Надбискуп Штадлер је први кренуо. 
Он је до скора командовао Хрватском 
Народном Заједницом. али како је дошао 
у сукоб са др. Н. Мандићем, једним од 
г.рвака хрватских, који је водио прву 
ријеч у Заједници, при чему је тотално 
пропао, сада је позвао све своје приста- 
лице на збор. На томе збору ријешено 
је, да се у Босни и Херцеговини оснује 
нова странка под именом ..Хрватска Ка- 
толичка Унија“. За правац ове сгранке 
узети су стагуги Франковачке странке у 
Хрватској. Како иза ове страике стоји 
влада, то ће она уживаги и нарочите 
привилегије; нарочито ће је чиновнички 
апарат потпомагати у Босни при изборима.

Према томе судећи, напредним каголи- 
цима у Босни нема никаква изгледа на 
успјех.

Срби још нијесу предузели још ника- 
кве припреме за изборе. Они се налазе 
на прелому. Једни би хтјели да се при- 
ближе и напредним католицима, онако 
као што се већ налазе у заједници са 
Муслиманима, док су томе други одлучно 
противни, знајући да Муслимани неће ни 
на који начил да пристгну на заједницу 
са католицима.

Још се говори и о нодјелн српске на- 
родне организације, као да ће се ра- 
дикалнији елеменги одвојити у засебну 
странку.

Што се гиче Мусломана они још по 
готову најбоље стоје. Онн су у огромњ ј 
већиниу организацији сем незнатног броја
т. зв. мехкиша, који са католицима раде 
на Великој Хрватској.

Како успјешно дјелује муслиманска ор- 
ганизација може се најбоље видјети из 
тога, што је обустављено исељавање и 
што већ од дужег времена ни једна по- 
родица није напустила своје огњишге, 
нити која намјерава.

Па крају ваља истаћи и то, да има 
знатан број који врло скептички гледају 
на уврђење устава V Босни. Оии на прво 
мјесто сумњају да ће Беч даровати обе- 
ћавани устав све и ако је ријешена кри- 
за у Угарској, налазећи да ће се наћи 
и сада какав сличан изговор, да се про- 
глашење устава на неограничено вријеме 
одложи. „Али — веле они — све и ако 
би се Беч умилостивио да нам устав 
пружи, каква ће то уставност бити? Од 
ње неће имати нико од нас хасне, јер се 
бива и до сада много радило и преко 
прописа. Ту ће бити сабор, у коме ће 
се говорити и причати, али неће бити у 
стању нишга да користи, јер неће дозво- 
лити да буде законодавно тњело. Влада 

ћс и на даље радити што год хтједне и 
биће све онако као и до сада, ако не и 
горе... Погледајте хрватски, чешки, га- 
лички или који хоћете покрајински сабор 
у Аустрији, па ћете вијети да постоје тек 
реда ради, јер што год раде го је све рго 
Јогте. Да је влада хтјела да нам такав 
сабор да, она би нам га одмах дала и 
не би толико натезала и крпарила, него, 
и ако нам да, наш сабор биће гори не- 
го и тај. И онда чему то?“

У овим ријечима има многе горке исти- 
не и не треба се чудити, што народ гле- 
да подозриво на све што им од „горе“ 
долази. Тешко искуство га на то научи- 
ло, јер се забадјава не каже: „кога су 
змије уједале, тај се и од гуштерица 
плаши."

Народ у Босни и Херцеговини отро- 
ван је својим „усрећитељима".

Стање у Беранима
— нарочити извјештај —

Берани, 9. јануара.
„Ко пјева о злу не мисли" — рекли су 

паметни људи, али код нас Османлија није 
тако. Ми — Срби, нити смијемо пјевати, 
нити плакати, него морамо нијемо да по- 
сматрамо жалосну судбину нашега наро- 
да, којему се у XX вијеку гази и оно 
мало својих привелегија, које су му жи- 
вотариле, кроз цијелу епоху његовог ро- 
бовања туђину.

Између осталих наредаба, које скупа 
сужавају слободу Србинову, МЈесне вла- 
сти у Беранима издале су једну, у којој 
се забрањује употреба српских гусала — 
тога омиљеног српског инструмента, који 
му је у најцрњим данима ропства лијечио 
рањене груди; опомињао га на пегдаш- 
њу славу и величипу; кријепио га на и- 
страјност, док вјечна правда не изрече 
свој суд над грубом силом и нечувеним 
варварством — Дакле тој светињи Ср- 
биновој ,и<г^р нама отпјевало се жалос- 
но „Свјати Боже".

*
Они Срби—емигранти, које је неправ- 

да отјерала од свога роднога мјесга, на- 
шли су се побуђени, да и они пошљу 
своје прилоге, за грађење нове отоман- 
ске флоте. — У тој сврси, на број њих 
18: учитеља, првака и свештеника, саку- 
пили су суму од 1267 гроша, и уз исту 
упутили преко политичког комесаријитата 
у Берану писмо овакве садржине:

„Свако добро и напредак наше миле 
домовине, Огоманске Империје, лежи нам 
на српу и даје нам израза радости и за- 
довољства. — Наша је највећа жеља: да 
Отоманска Империја достигне врхунац 
културе и напретка и достигне досгојно 
мјесто међу европским државама и у томе 
погледу, као што је некада брала, и на 
бојним пољима, лаворике свога јуначког 
оружја.

Тога ради нашли смо се побуђени, да 
за грађење нове отоманске флоте по- 
шаљемо своје скромне прилоге ида ги ле 
дамо виднога знака: како смо синови Им- 
нерије, а не „бунтовници" и „велеиздај- 
ници“ — као што нас је назвао бивши 
кајмакам: Нури-беј, чији је рад на изази- 
вању буна у своме подручју носио баш 
велеиздајнички карактер, јер је очиго о- 
дио на то, да задовољи интересе аустри- 
ске пропаганде.

Али се у Бога надамо и патриотску у- 
виђавност надлежних, да ће својом му- 
дром проницателношћу, доћи до правед- 
них резултата, и да неће дозволити, да 
се и дал.е потуцамо ван грдница наше 
миле домовине".

Послије пријема овога срдачног писма 
и прилога, комесар је повратио новац, 
такође, уз спроводно писмо, од своје 
стране, у ком излаже: да, одређена, за 
прикупљање прилога, комисија није хтјела 
примити новац, заго што је упућен од 
особља, које сада борави на туђем зе- 
мљишту. Г. Ј.

Српство
Одбор за изложбу у Риму. Од стра 

не министарства просвјете у Србији од- 
ређен је одбор, коме је сгављено у дуж- 
ност да руководи припремама за учешће 
Србије на великој међународној пзложби 
у Риму. У одбор су ушли: СтеванТодо- 
ровић, сликар, др. Никола Вулић, про- 
фесор, Марко Мурат, сликар, Ђоко Јо- 
вановић, скулптор, Урош Предић, сли- 
кар и др. Милоје Васић.

Народњаци и наиредњаци у Србији. 
Између народњака и напредњака у Ср- 
бији постигнут је споразум за општинске 
изборе, а листови доносе, да се ради 
већ и на томе да се ове дг.нје сгранке 
стопе у једно.

Гостовање г-ђице Михичићеве. У би 
оградском Народном Позоришту госто- 
вала је ово дана г-ђица Милица Михи- 
чићева, чланица загребачког позоришга. 
Играла је насловне улоге у Зази и Си- 
пријени и Аписију у „Царству Мрака".

Биоградска Читаоница. Врло је добро 
познато, да се ширењем народне про- 
свјете обезбјеђује напредак цјелокупног 
државног живога, а добро уређене на- 
родне читаонице бпле су и остаће на- 
родни заводи за опште образовање. 
Оваковим идејама руководили су се ста- 
рији Биограђани, када су крајем 1845. 
године основали Биограду Читаоницу. 
Од тада, па кроз свих скоро 65 годииа 
дјела ова културна усганова; за цио овај 
низ година она је у исгини много кори- 
стила Србији већ и самим тим фактом, 
што је кроз њу прошла читава генера- 
ција наших најодличнијих учењака, родо- 
љуба, свјежих грађана п т. д.

Осим тога ваЈва истаћи да је Биоград- 
ска Читаоница много ргдила и урадила 
на ширењу народне просвјете. Она је 
год. 1847,—48. издавала и свој лист „Чи- 
талиште". Да је овом листу била озоијб- 
па и одабрана садржина види се отуда 
што је с њим цензура толико имала 
посла, да се друштво најпослије мора;го 
обратити падлежном министру и молити 
за слободу писања новина, те се тако 
друштво још 1848. године старало о сло- 
бодној изјави мисли, и 18. марта те 1848. 
године поднијело и познати акг мини- 
старству просвјете о слободи штампе 
и т. д. Најзад вриједи истаћи и ону по- 
хвалну традицију, коју и данас одржава 
управни одбор Б. Чигаонице, а то је 
брига: да сву залуталу омладину уда- 
љи из каванског и раскалашног жн- 
вота, па јој да прилике да се бесплатно 
користи локалом и другим благодетима 
овакве просвјетне установе. И г. д. и т. д. 
С овом новом годином и Б. Читаоница 
жели да ступи у безбједнији и побол.- 
шани живот, вазда вољна да и даље 
корисно послужи своме задагку, а са 
вјером: да и у нама, данашњој генера- 
цији, нађе довољно снаге и пијетета ко- 
лико снрам ње, голико и спрам оних 
њених оснивача и чланови, који су у 
много тежим приликама уочили њену 
корисност, па је створили, подигли, о.тр- 
жали и предали млађима у аманет. На 
млађе је сада да одржавањем ове био- 
градске најстарије културне установе не 
само у Биограду, већ у Српству и даље, 
исгакне и нашу власгиту просвјећеност, 
а још више наше национално осјећање, 
— у очи прославе Доситијеве стогодиш- 
њице. Стога би не само Биограђани не- 
го и сваки Србин требао да потиомогне 
ову културну установу како би тиме шго 
боље обезбиједили ову нашу најстарију 
просвјетну жижу.

Лсглед по свијету
Нова влада у Угарској

Ново министарство Куен Хедерварија, 
које је састављено нослије толико мука 
и напора, још честито није ни предузе- 
ло државне послове у руке, а већ је на- 
ишло на велики отпор. Из гога се може 
закључити да његова владавина неће бити 
ни мало лака, јер ће имати и на даље да се 
бори са великим препрекама. То долази 
од туда ш гоје влада сасвијем усамљена. 
Уз Хедерваријево минисгарство није ни 
једна сгранка.

Хедервари је покушао да води прего- 
воре са странкама, али су они свако 
преговарање одбили, а када се предсти- 
вио у сабору наишао је на буру него- 
довања.

На конференцији чланова независне 
странке донесено је ријешење, да се но- 
вој влади изјави неповјерење.

Бугарска и Турска
Држање Младотурака према Бугарима 

у Маћедонији изазвало је силно негодо- 
вање међу Бугарнма тако, да су односи 
између Бугарске и Турске почели хлад- 
нити и у пошљедње вријеме до тога 
дошли, да се с правом може ређи да 
нијесу ни нормални.

Чешки сабор
Као што је познато, чешки покрајин- 

ски сабор не ради од дужег времена 
због тога што је дошло до сукоба из- 
међу Чеха и Нијемаца. Како сад чешки 
сабор има да посвршава многе хитне и 
неодложне послове, то се у Бечу насго- 
јава, да се иа ма који начин дође до 
споразума између Чеха и Нијемаца како 
би се сабор могао да сазове. Како се 
може из писања чешких листова закл.у- 
чити, тешко да ће до каквог споразума 
моћи да дође.

Избори у Хрватској
Са промјеном владе V Угарској држи 

се да ће доћи и промјена у Хрватској, 
иошто Куен Хедервари не гледа барона 
Рауха најбоље. На тај начин ће доћи у 
Хрватској до нових избора, за које се 
држи да ће биги у маргу илн априлу.

Србија и Бугарска.
Српски престолонашљедник учинио је 

ових дана иосјету бугарском краљу, који 
га је врло срдачно дочекао. Бугарски 
прлиц Борис вратиће кроз кратко врц- 
јеме ову погјсту српском двору.



^упаоница у Подгорици
Подгорица 12. јануара

Извјесне околиости спрјечавале су ос- 
тварења читаонице у Подгорици, али бла- 
годарећи увиђавности њеног грађанства 
о ногреба.иа те корпсне установе Под- 
горнца је опет добила читаоиицу.

II1 позив нзвфсних сазивача, мношгво 
грађанства окупи.то се било У простори- 
јс оздашње гимназије 10. овог мјесеца, 
гдје се једногласно ријешило: да се ос- 
нује читаоница, а за тим се приступило 
избору управе и надзорног одбора.

Са веђином гласова изабрани су; за 
предсједника г. Милош Вучинић, секре- 
тар обласне управе; за потпредсједника 
г. Сганко Марковић, предсједник општи- 
не; за секретара г. ЈБубомир Ђиновски, 
шеф филијале Црногорске Банке; за бла- 
гашика г. Милан Ненезић, благајник По- 
дгоричке Банке п за библиотекара г. Гли- 
го Пејановић. чиновник монопола дувана. 
У надзорни одбор изабрана су шљедећа 
госнода: Д-р Мигар Радуловић, народни 
посланик; Мило Вујовић, чиновник мо- 
нопола дувана; Ј. Навратил, дирекгор 
Подгоричке Банке; Зарнја Гвозденовић, 
трговац; Нешо Станић, чиновник у пеи- 
сији п Саво Чубрановић, цариник.

Судсћи према изабраној господи ууп- 
рави п одбору, грађанство је Подгорице 
потпуио убијеђено, да ће од данас има- 
ги чигаоницу на своје задовљство и то 
онако, како се само пожељети може, па 
зато нека им је срећан и успјешан рад.

*
Нешто поводом поновног отварања 

читаонице у Подгорици, а нешго и по- 
водом публицирања стенографских би- 
љежака крајем прошле године, сматрам 
за потребно проговориги двије ријечи 
овим путем, а највише о узроцима пада 
подгоричке читаоинце, која је без сумње, 
све до 1904. г. могла послужити каоли- 
јеп примјер такве установе код нас.

У брзо послше ослобођења Зете — 
још у почетку 1880. год. —у Подгорици 
се основала читаонииа. Без сумње, сва- 
ко ће признати тешкоће које су онда 
постојале, а као најтежа био је скучен 
иојеи о вриједности такве установе но 
друштво и грађанство. Но норед свега 
тога чигаоница је била основана и ли- 
јепо напредовала. Не сметаше ондашње 
чланове њене, што сваке друге или треће 
ноћи трчаху под оружјем по околној 
граници арбанашкој, да -сузбијају удар 
Арбанаса, не сметаше их, што се жив- 
љаше као у рагноме логору, вазда на 
опрези, да и поред свију тих тешкоћа 
не створе и дилетангско позоришно 
друштво, кује бираше и одиграваше нај- 
љепше комаде из српске историје, што 
бијаше жива школа морала и витештва 
за грађане, који нову слободу под ви- 
тишким својим Владаром гутаху, као бо- 
лесник што гута чистн прољетни зрак. 
Све то даваше моралнс користи грађан- 
ству, а магеријалне користи читаоници, 
која је већ године 1891. била у стању, 
да подигне онако лијепо здање као ло- 
кал за читаоницу и за библиотеку, која 
је врло лијепо напредовала.

Изузимајући оне лијепе вечери, нрили- 
ком нових година и виших свечаних дана, 
шго читаоничко друштво онако лијепо 
и весело провођаше у њени.м простори- 
јама. подгоричка читаоница има и врло 
знача.ших успомена из њене кронике, у- 
спомена које се лако не бришу; а између 
њих. да наведем 1893., приликом нро- 
славе четиристогодишњице прве српске 
штампарије, онако високи и сјајни гости 
носјетили су и Подгорицу, а у њој нај- 
при е њену читаопицу, одакле су и они 
запсга понијели једну од најљеиших у- 
спомена. Па прославу двадесетогодиш- 
њице ослобођења лијепе Зете, што је 
читаоница прославила најсвечаније, дају- 
ћп и свечани ручак, који је био почаш- 
ћен и присуством вокровитеља читаонице 
Њ. В. Књаза Мирка Великога Војводе 
Зегскога; нстога дана у вече дилетанти 
су играли на позоришту, а друшгво чи- 
таонице било је срећно, да на тој својој 
забави види Кња.за Ослободиоиа нашега 
Узвишенога Господара.

То тако лијепо тецијаше — али до 
кад I ?

Овдје ћу пријећи преко узрока и из- 
лагања правога гока опадања нодгоричке 
чигаонице, јер се не желим дотаћи пмена 
која су играла те жалосне главне улоге 
њенога скопчања, но ипак морам казати 
да је текло овако: у управу почеше ула- 
зити л.уди, који и та мјеста заузеше из 
амбиција да се „главаре" а неда потпо- 
м н ну установу; боље, по пеки почеше 
загризати и у јабуку да но мало и 

читаоници. Чланови по.мрзеше на 
управу, а због ње и на читаоницу, на гу 
толико Јвубл>с-ну установу и улози 110- 
чеше опадати. Управе све више занема- 
ривтху тако свеги позив: већ се не во- 
ђаше рачуна о листовима; књиге из онако 
лијепе збирке почеше нестајати. Пошљед- 
њи се напори учинише из дуга, али оез 
рачупа; кућа ссгаде као јемство на!оми- 

лаванога цуга, а Подгорица осгаде без 
читаонице'! I

Ето како онда тако и све до данас, 
па сам Бог зна и докле би и даље?

Но почетЈ<ом овога мјесеца саставио 
се доброво.љно покрегачки одбор од че- 
тири угледна грађанина за оснгшање но- 
ве читаонице. Пошго су то л>уди, у ко]е 
се могло имати потпуно повјерења и 
познало се, јер у три до четири дана уии- 
сало се више од стотину чланова, који 
су одмах положили и своје уплате. На- 
дамо се, да је нови покрет потпуно успио; 
читаоница је основана; олзив грађансгва 
је најбољи, али ипак на дан сазива прве 
скупштине, 10. ов. мј. видјели смо стару

ПРИВРЕДА
Сијање жита у алејама. Списак родности у граду Екатаринодару: Од 150 

израслијех жбунова узето је 20 жбунова с различнијем бројем класова и простором 
земље, који су заузимали:

Жбунови ражи послије тређег бокорења

1 12 28 2570 22 14 25х 1,6 2400, 40 11.100 авгу- 10 8 20
2| 16 35 3150 27 18 ! | приро-1 ста мар-1 маја јуНа
Зј 20 39 3520 31 20 да 45 ф.4 22 43 3940 35 21
5 | 22 47 4250 37 24

Свега 92 196 17640 152 97 40 ф. 2400

Жбунови пшенице послије трећег бокорења

1 16 43 2580 29 40 26X1.5 2400X39 8.450
авгу- 10 22 20 1

2 16 4 4 2640 30 41 прира- ста мар- маја јуНа 1
3 18 35 2180 24 42 да 50 ф 1^07 1908 19081
4 18 47 2820 33 41 1908 I
5 20| 48 2890 34 43 ■ | 1 1

Свега 88. 217 13120 150 197 39 ф. 2340

и.р-

Жбунови ражи послије четвртог бокорења

1 32 69 6210 55 34 13 4.07 2400:52.9 11.100 авгу- 10 8 20
2 32. 85 7650 65 44 приро- ста мар- маја јуна
3 36 79 7110 63 39 да 45 ф. 1907 та
4 36 99 8910 77 48 1908
5 40 170 15300 134 85

Свега 176 502 45180 394 250 52,9 3171

Жбунови пшенице послије четвртог бокорења

1 25 65 3960 45 65 17X2.6 2400X44 8.450 |ашу‘ 10 22 20
2 30 69 4140 47 77 приро- ста мар- маја јуна
3 32 78 4680 54 92 да50ф. 1907 та 1908 1908
4 32 98 5760 65 101 1908
5 1 24 58 3440 39 58 -1

Свега 143 368 22080 250 394 44 ф. 2640

Бројеви списка о резулгату усјева по- 
моћу бокорења доказују незнање и не- 
марно његовање за вријеме бокорења.

При правилном његовању разлика у 
броју класова сваког жбуна једне исте 
врсте бокорења мора бити са овим не 
знатна и ни у каквом случају не може 
бнти толико разлике. као 69—170.

Тежина зрна на жбуновима ражи била 
је знатно већи од тежине сламе, а код 
шненице је било обратно због гога, што 
је зрно оскудијевало у оно.ме, што м\' је 
било потребно.

Згушћавање класова V жбуну не утуче 
на умањивање рода. Жбун од 170 кла- 
сова на равнини од 40 кв. вершкова 
имаће по 4,2,,класа на кв. вершку, а жбун, 
од 63 класа на равнини од 3 кв. вершка 
имаће ца кв. вершку 25 класова.

Инжињеру Демчиско.м дала се нрилика 
да изведе жбун са 70 сламака на кв. по- 
лувершку. Према гоме, без икакве штете 
за род може слободно битч по 30 па и 
више од 50 класова на кв. вершку, а ово 
треба да буде од 9—10 бокорења на 
равнини од половине квадрагног аршина.

Немарно његовање и незнање доказује 
се тијем, шго разлика у количини рода, 
између 3—4 бокорења, треба да буду три 
пут већа.

На једно.м мјесту усјев није залијеван. 
011 ;е био посађен у башти између др- 
већа, које је периодично заклањало сјен- 
ком житне жбунове, задржавало рашће- 
ње и приспјевање класова, и сметало пра- 
вилној вентилацији ваздуха.

Према овоме треба признати, да су 
жбунови расли, ма да нијесу имали ус- 
лове. који су им потребни билп.

Све кол,ечасте биљке имају својство да 
се бокоре. На основу тога може се до- 
бити сједне десеите од 30—50 хиљада 
пудова, ако је посађено на рупице. У је- 
зен треба на сваки квадратни хват ири-

пјес.му. тако у мало да се не изазва нови 
расцјеп; но Богу благодарити исто сви- 
јесност побиједи, жеља је опет оства- 
рена. И сваки напредак може се са си- 
гурношћу очекивати, ако и даље извјесни 
људи наивност неких грађана не буду 
слабо упогребљавали.

Узгредно заслужује поменути, да је 
овдје био покренуг и сиротињски фонд, 
који такође има и своју управу и све, 
али како се нико отуд не јавља, то се 
већ рачуна, да тога и не постоји. Вјерујте, 
дође ли и го ло руку озбиљних радника, 
грађанство ће знати вршити своју дуж- 
ност као и вазда, а овако?.... Н.

редити по четири рупице удубини — че- 
твртине, а у ширини цио аршин. На про- 
л.еће у ове рупе треба посадити по једну 
крголу и пошто из ње израсте стабло 
више од четвртине аршина, греба га пре- 
крити земљом до ђђ аршина, а у други 
ред треба посадити другу крголу. Кад 
израстак друге кртоле продре на повр- 
шину земље, онда рупицу треба прекрити 
до површине. На Јесен у свакој рупици 
може биги 3—5 пудова кртоле.

Русији
П.коичпгга .пајко славепскога рода, 

Свемоћпи Колосу и Зевсу тирана:
С.мјели апистоле српскога парода.

II меле.ие наших болова и рана....

Застава се тиоја у крви душмапа
Кроз стољећа бурпа безбројпо купала:

Све док је једпога судбоиосног дапа 
Нотлачепом братству дух слободе дала....

Кад су наша горда брда и врлетп, 
Бјесомучпе хорде хтјеле да разоре,

Твојп синци с.мјели — павикиули мр'јети 
Похрлише првп, да се уз нас боре....

Пркоспо и гордо твоја миш ца јака 
Штнтнла је Црну Гору од вихора:

•ћчије су твојих џинова — јупака 
Пале, да се н>епа пе помрачи зора....

Мајко, заштитпице, еуморпих Горпггака 
Мимпком ти паше горе химие иоју:

Јер гвоја пас љубав, раскошиа и јака
Прати и у миру к'о што је у боју.... 

На Ново л.ето 1910.
Цетшве.

Мићун М. Павићевић.

Дневник
Отпутовао Њ. Кр. В. Књаз Го- 

сподар отпутовао је у суботу пред 
вече на Ријеку, гдје се узвишена 
Књажевска пороша бави.

Отпутовао на Крушевац. Њ. В. 
Књаз Мирко отпутовао је послије 
кратког боравка са Цетиња на 
Крушевац.

Допутовао. Г. Милоје Ж Јова- 
новиђ, начелник министарства фи- 
нансија, вратио се са својега дужег 
пута из иностранства, гдје је био 
државним пословима, које је с ус- 
пјехом и на свако задовољство по- 
свршавао. Добро нам дошао!

Арцибискупова болест. Као што 
нас из Бара извјештавају, стање бо- 
лести пресвијетлог арцибискупа г. 
Ш. Милиновића кренула се на бо- 
ље, али се живот г. Милиновика 
налази још у опасности. Њ. Кр. 
В. Књаз Господар изволио је ра- 
спитати се о сгању болести г. Ми- 
линовића, а Њ. Кр. В. Књаз Г1ре- 
столонашљедник благоизволио га 
је и лично обићи

Рад Н. Скупштине. Ових дана

це, пошто су радили одбори на 
проучавању законских пројеката, 
међу којима се налази закон о вој- 
ном суђењу.

Нова управа. Прво Црквено Пје- 
вачко Друштво „Његош“ на Цети- 
њу одржало је 17. о. м. главну го- 
дишњу редовну с\срштин\Ј, на ко- 
јој је, по прочитању извјештаја о 
стању и раду друштва, изабрана 
нова управа. У управу су ушли за 
предсједника г. г. Перо Вучковић, 
ректор богословско-учитељске шко- 
ле на Цетињу; за потпредсједника 

ђакон Косто Лучик; за секретара 
Милан Ст. Врчевић, контролар по- 
шт.-тел. одјељења; за благајника 
Душан Па\евић>, чиноан\\к 
ске Банке; за одборнике: Милоје 
Ж. Јовановић, начелник министар- 
ства финансија и грађевина; ђакон 
Иво КалуђеровиК секретар Светог 
Синода и Никола Р. Минић, секре- 
тар министарсгва иросв^ете и 
квених послова.

Народно позориште. Наше 
сли о организацији Народног 
зоришта прихватили су наши
летанти и синоћ су имали сједницу, 
на којој су израдили правила, која 
ће се поднијети надлежнима на 
одобрење, а ових дана ће изабра- 
ти и управу, послије чега ћ»е од- 
мах приступити и самом раду на 
остварењу Народног Нозоришта. 
Овај корак наших дилетаната не- 
сумњиво ће се симпатично поздра- 
вити, те им од срца желимо сваки 
успјех. На грађанству је да ово 
предузеће што обилније потпо- 
могне, као што и само нодузеће 
заслужује у пуној мјери.

Како се лаже о Црној Гори. 
Биоградске „Вечерње Новости“ до- 
носе чланак на уводном мјесту под 
насловом „Како се лаже о Црној 
Гори“, у коме се истиче како је 
Биоград постао кујна, у којој се 
кроз извјесне листове распростиру 
најгнусније лажи о Црној Гори и 
осуђује кампања, која дрско кле- 
вета Црну Гору.

С Авале под Ловћен Прва књи- 
га путописних биљежака с пута по 
српским земљама г. Душана Мил. 
Шијачког, новинара из Биограда, 
„Кроз Босну и Херцеговину“ иза- 
шла је из штампе. Књига износи 
141 страницу текста, а 40 страница 
имена претплатника са сликама 
скупљача. У књизи има 88 слика. 
Цијена је Г50 перпер. О овој књизи 
проговорићемо нарочито, топло је 
препоручујемо свакоме.

Подлистак.Због нагомиланог ма- 
теријала из данашњег бро а нашег 
листа изостао је подлистак.

ми-
Г1о-
ди- 



Нова комета. У Јоханесбургу 
угледана је најприје нова комета, 
а исто тако опазили су је неки и 
код нас прошлог понедјељника из- 
међу 6 и 7 сати. Њен доста сви- 
јетао и дугачак реп био је управ- 
љен навише, а посматрана са звје- 
здарница њен је реп имао петнаест 
зракова и био је дужи од десет 
мјесечевих пречника.

Исправка. У прошлом броју на- 
шег листа у вијести „Протест" по- 
слије имена: г. г. Јово. Голијанин, 
Мило Томашевић и Јово Јовано- 
вић требала је доћи и ријеч осталих, 
што је непажњом коректора испало, 
пошто се поменута биљешка одно- 
сила и на остале потписнике зах- 
тјева за подизање пута Никшић— 
Грахово—Рисан, те молимо да се 
ова омашка исправи.

Вјерење. Г. Дим. И. Јевтовић — 
Полимац, скулптар, наставник срп- 
ске гимназије и дјевојачке школе 
у Пљевљима, вјерио се са г-ђицом 
ЈЂепосавом Карабјелићевом из Би- 
ограда. Честитамо!

Вријеме. Послије снијега настали 
су кишевити дани, те се киша не- 
прекидно излијева.

Књижевност
Позив на пртплату. Средио сам и дао 

у шгампу моју прву књигу јупачких пје- 
сама народних, (нз моје цјелокупне зби- 
рке од преко 120 јуначких пјесама) које 
сам за пошл.едних 10 година прикупио 
из свију крајева Прне Горе, Хериеговине 
и Српска Приморја.

Књига ће изнијеги око 20 штампаних 
табака са одобраном садржином — дос- 
ле нештампаних — пјесама о четовањи- 
ма, бојевима и мегданима разних племе- 
на и крајева, из новијега доба наше сјај- 
не прошлости.

О значају јуначких пјесама излишно 
би било на дуже резоновати, кад се већ 
зна: шта је пјесма вјековима била, и ко- 
лико је она допринијела мученичком но 
витешкоме народу српском; ге будући су 
и ово такве пјесме, — чиста појезија 
народа српскога, у којој блисгају свије- 
тли примјери наших славних предака, не- 
уморних челик — бораца „за крст час- 
ни и слободу златну," — примјери, који 
у срцима млађих генераиија распирују жар 
љубави к Отаџбини и Пријестолу, и у 
опште којима се његују и подржавају ви- 
тешке врлине у народу -— потпуно сам 
увјерења: да ов>' моју збирку, као и друга 
дјела ове садржине, није нужно препо- 
ручивати и истицати њихову вриједност, 
нарочито у народу од поноса и славо- 
љубља, чији ратнички дух стоји на крај- 
њој висшш, те којему су и јуначке пје- 
сме уз миле звуке танкијех гусала толико 
омиљене.

Кн.ига ће се штампати у Штампарији 
Књ. Министарства Војног, најдал.е до 
Ђурђева-дне ове год. а цијена јој је 
за претплатнике из унутрашњости само 
2 перпера, а ван ЦрнеГоре 2'50 круне.

Претплатници, чија имена са претпла- 
том стигну до гога рока, штампаће се 
при крају књиге, а скупљачи добијају 
сваку једанајесту на дар, или новац за 
исту кога могу и сами задржати.

Новац и спискове претплатника вал.а 
слати погписаном, (на адресу : Цетиње — 
Моп(епе$го).

Овим аиелујем на моје другове, прија- 
тел.е, познанике и све честите Србе, да 
се својски заузму око растурања ове 
моје прве књиге, као и да са тијем по- 
слом похитају, јер ће се збирка штампа- 
ги у онолико примјерака колико се јави 
претплатника.

Српске и словенске листове уљудно 
молим да овај „Позив" изволе донијети.

Цстиње, на Савин-дан 1910.
Ђорђије М. Драговић, 

пјешадијски капетан.
Календар „Уједињено Српство“. Дру- 

га је година како лист „УЈедињење Срп- 
ство“, у Чикагу, Америци, издаје кален- 
дар „Уједињено Српство". То је први 
српски народни календар у Америци. 
Крај лијепо уређеног календарског дијела, 
он доносн илустрације и забавни дио. 
Од илустрације су: Краљ Петар, Књаз 
Никола, Тафт, предсједник Сједињених 
Држава, гувернер Илиноиса, принцеза 
Јелена, Књагин а Наталија, престолона- 
шљедник А. Карађорђевић, Краљевић 
Ђорђе, Књаз Мирко, Књаз Петар, Стојан 
Новаковић, д-р Владан Ђорђевић, д-р 
Л. Томановић, бригадир Ј. Вукотић, проф. 
Мих. Пупин, носвета заставе друштва 

,,Св. Саве" у Кливеланду, Чеда Мијато- 
вић, Петар Кочић, Шпиро П. Калуђеро- 
вић, пред православном црквом у Чи- 
кагу, т Митрополит Фирмилијан, архи- 
мандрит Кирило Митровић, архимандрит 
С. Дабовић, поп Саво Војводић, Месина 
послије ерупције, ћартер друштва, „Гра- 
ховац", Росе у Б. Которској, народно 
весеље у Далмаиији хрватска глазба 
„Соко", Лазар Кривокапић, Анђелија 
Сандићева, д-р Корнелија Ракићева, Ла- 
буд Гојнић, Живко Драговић, Никола С. 
Јовановић, Јован С. Пламенац, Мићун 
Павићевић, Душан Радовић, Борислав 
Сл. Минић, Томо Срђеновић, трка, Боко- 
Когорски Залив, Дуждева палата у Мље- 
цима и т. д. са описом слика. У забав- 
ном дијелу палазе се написи: пјесме Д. 
Даскаловића, М. Павићевића, Ал. Шан- 
гића, Слободана, В. Зефирића, Диони- 
сија и т. д. и приповијетке: Борислава 
Сл. Минића, Сава Руменића, поп Риста 
Чупића и т. д. као год и други многи 
забавни прилошци. Календар износи 216 
страница без огласног дјела и добро ће 
доћи нашој браћи у Америци, као што 
најтоплије препоручујемо и свакој срп- 
ској кући. Цијена је према величини и 
градиву врло незнатна, 50 центи. Кален- 
дар „Уједињено Српство" требала би да 
има свака кућа у Црној Гори.

Изашла је књига под патписом: О Ам- 
нестији, у вези са питањем о судској 
одговорности завјереника одЖивоЈИна 
Перића, професора биоградскога универ- 
зитета, а у пријеводу од г. Ј. К. Ориги- 
нал је написан на француском језику. 
Име г. Живојина М. Перића доволша је 
препорука за ову књигу. Цијена је динар 
и по (перпер и по). Издање је власни- 
штва Смотре.

Ми је топло препоручујумо свима који 
се интересују правним нитањима.

Изашле су пјесме Дим М. Јефтовића 
Полимца. Цијена је један динар (перпер). 
Ко жели да има једно лијепо штиво, 
нека набави ове пјесме, јер оне заслужују 
нашу нрепоруку. Ове пјесме не спадају 
у обични производ, већ имају духа и по- 
езије, а предишу чистим осјећајима и уз- 
вишеним патриотизмом.

Лист „Лира“. Позив на оретплату там- 
бурашког инструменталног листа „Лира" 
који излази сваког 25. дана у мјесецу: 
„Лира" ће доносиги само нове неиздане 
ефектне — у лаком слогу приређене ком- 
позиције. Садржај „Лире" биће: попут- 
нице, игре, забавни комади, куплети. ху- 
мористични дво и тропјеви — (којима је 
подметнута покрај тамбурашке и гласо- 
вирска пратња) те госпођински зборови 
уз пратње тамбурашког збора. — Први 
број „Лире" изаћи ће у јануару и стаје 
10 К. годишње, 5 К. полугодишње. По- 
једини бројеви 1 К. 20 фил. Претплату 
прима управа „Лире" у Гјић1јагн (Кгапј- 
зка, АизЈтЈја). 5о<1па иНса ђг. 4, II. ка(.

НАША ПОШТА
Скадар. Г. Костн Станићу. Десет пер- 

пера претплате на „Цет. Вјесник" нри- 
мили смо и хвала, али то не стиже за 
цијелу годину. Да претплата буде изми- 
рена до краја године ваља да нам пош- 
љеге још перпера 4 25, пошто је цијена 
ван Црне Горе 15 франака у злату (пер- 
пера 14 25). Ако овако остане претплата 
ће Вам исгећи 10. сепгембра т. г.

Вир-Пазар. Општинској Управи. Лист 
није обустављен, него се реловно шиље, 
а зашто нијесте примили 4. број, ко ће 
знати. До нас није кривица. Послали смо 
Вам накнадно.

Никшић. В. Ђ. Петровићу. Примили 
смо пет пернера претплате на „Цет. ВјС- 
сник" за пола године и хвала.

Никшић. Г. Соке С. Видовић. Пет 
перпера претплате на „Цет. Вјесник" за 
пола године примили смо и хвала.

Велимље. Управи Читаонице. При- 
мнли смо десет перпера претплате на 
„Цег. Вјесник" за годину 1910. и хвала.

Колашин Браћа Марићи Погријешно 
смо донијели „Мисић". Сад је исправ- 
љено, а дошло је отуда, што сте се не- 
јасно потписали. *

Колашин. Рајковић или Гојковић? 
Примили смо претплату од десег перпера 
и слали смо лист на адресу Рајковића. 
Добијамо писмо у ком нам се јавЈва, да 
се не зове Рајковић иего Гојковић, и ми 
окренусмо да шиљемо Гојковићу. Сад се 
јавл>а Рајковић и жали се да није при- 
мио све бројеве и м” му ономадне нак- 
надно посласмо све. Међутим ми смо 
само једну претплату примили, не двије. 
Сад или ју је послао Рајковић, или Гој- 
ковић, јер потпис на упутници такав је 
да се може прочитати и овако и онако, 
само не тако да су обојица иослали. Ме- 
ђутим (нека буде сиоменуто) на писму, 
ком се ономадпе јавЈва Рајковић, потгшс 
гласи Раковић, а говори у име Рајковића.

Молимо да нам се објасни, а лист ћемо 
од сад слати само г. Гојковићу.

Шавник. Читаоници. Десет перпера 
претплате на „Цетињски Вјесник" при- 
иили смо и хвала.

Ријека. Г. Стевану Пејовићу. Прими- 
ли смо пет перпера претплате на „Цет. 
Вјесник“ за пола годипе. Хвала.

Никшић. Г. Обрену Попари. Пет пер- 
пера претплате на „Цетињски Вјесник" 
примили смо и хвала.

Подгорица. Г. Шућрије еф. Лука- 
чевићу. Пет перпера претплата па „Цет. 
Вјесник" за пола године примили смо и 
хвала.

Администрација 
„Цетињског Вјесника"

Огласе
„Цетињски Вјесник“ прима о- 

гласе по умјереној цијени.
Сваки, који што има на про- 

дају, или жели да да под најам

На знање!

Како за цијене тако и за исплаге треба се обраћати
Подгорица. 5-6 МИТРУ ЛИСИЧИЋУ

добила је дозволу да отвори за 
преважање црногорских путника, 
мјеравају путовати у Сјеверну и 
њост Америке.

Ово Друштво положило је 

ОБЈАВА
Ријешењем Књ. Цр. Министарског Савјета од 4. децембра 1909. број 360.

Главна Овлашћена Међународна Агенција за путоваше

Мартинови1ј—Банац
НА ЦЕТИЊУ

сву Црну Гору своју Агенцију за 
који са исправним документима на- 
Јужну Америку као и за унутраш-

кауцију Књ. Цр. Влади
ОД 20 000

за гаранцију, да ће све своје обавезе правилно вршити, и да ће сви 
црногорски путници уживати на путу исте удобности и законске за- 
штите, као и сви они путници чијим друштвима путовали буду, наиме 
инглешким, талијанским, француским, американскнм, аустро-американ- 
ским и њемачким, и то овијем линијама:

За Нев-Јорк и Калифорнију преко Хавра, Хамбурга, Ливерпула, 
Трста и Фијуме за Монте-Видео и

Буенос Ајрес 
Нунта Арена 
Валпарајсо 
Иквикве 
Аукланд 
Нев Зеланду 
Аустралију и 
Африку

преко Ђенове

је свака превара и шпе-

прекоБариа и НапуЈља

Пошто је ова Агенција међународна и постоји у вези са свијем 
свјетскијем друштвима са највишим и најбржи.м парабродима, међу 
којима они из Ливерпула океан за пет дана прелазе.

Цијене су најповољније и искључива 
кулација.

За путне карте из цшеле Црне 
и трајање путовања треба се обраћати овој 
горици и Никшићу.

Телеграфска питања: Бзнац.

(офит), или да купи а не зна гдје 
Ке то наки, најбоље ђс учинити 
ако се огласом кроз овај лист об- 
рате на јавност. За огласе в^ља 
се обратити.

Администрацији
„Цет. Вјесника“.

Овијем јављамо друтовима, свој- 
ти и пријатељима, да ћемо у не- 
ђељу 24. ов мј. у Вдашкој цркви 
у 10 сати прије подне давати па- 
растос своме непрежаљеном брату, 
односно ујаку

Радославу Берберовићу 
који се 12. ов. мј. пресели у вјеч- 
ност у Одеси (Русији).

Цетиње, 19. јан. 1910.
Ожалошћенп: Мило Милетић и кап. 

П. Мартиновић с породпцама.

На знање!

Г1оред моје доса- 
дањерадње, нримио 
сам се заступни- 
штва фабрике ма- 
шина

„Минерва^

чија је солидност чу- 
вена по свијету; те 
могу свакоме пре- 
поручити ко потре- 
бује шиваћих маши- 
на, да неће бити 
нреварен.

Машина има за: 
фамилије, терзије и 
цревљаре од двије 
врсте.

Цијене су испод сваке 
=КЛНИурАИПИЈВ=

Горе као и дана одласка 
Агенцији на Цетињу, Под-

Мартиновић — Банац

Шта.улта К. Ц. Државне Штампарије. Власник и одговорни уредник Лазар Чобељић


